Politechnika Poznanska
Wydzial Informatyki i Telekomunikacji
I rok informatyki (studia stacjonarne I stopnia)

Imieinazwisko: ....................
Nrindeksu: ........... ... ... ... ....

ELEMENTY ANALIZY NUMERYCZNEJ

Egzamin pisemny — zestaw 1
30 czerwca 2025 roku

1. (3 pkt.) Udowodni¢, ze jesli funkcja g interpoluje funkcjg fw weztach x,, xi,..., x,_,, afunk-
cja h interpoluje funkcj¢ f'w weztach x,, x,, ..., x,, to funkcja

Xo —

g(x)+
X,

n — X

~[g(x) - h(x)]

0
interpoluje funkcj¢ ' we wszystkich weztach x, x,, ..., x,, (funkcje g 1 4 nie musza by¢ wie-
lomianami).

2. (3 pkt.) Sformutowa¢ zadanie interpolacyjne Hermite’a. Co mozna o nim powiedzie¢?

3. (4 pkt.) Dla jakich warto$ci parametréw a, b, ¢ 1 d funkcja

1-2x, xe(-©,-23),
S(x)=1{ a+bx+cx’+dx’, xe[-3,4),
157-32x, x €[4, ),

jest naturalng funkcja sklejana stopnia trzeciego?
4. (3 pkt.) Opisa¢ algorytm eliminacji Gaussa z pelnym wyborem elementu podstawowego.
5. (4 pkt.) Opisa¢ zagadnienie aproksymacji sredniokwadratowej wielomianami.

6. (3 pkt.) Zastosowa¢ twierdzenie Sturma do okres$lenia liczby dodatnich pierwiastkow rzeczy-
wistych wielomianu
w(x) = - 2x? - 5x+5.

(wypelnia oceniajacy)

Zadanie Liczba punktow
1
2
3
4
5
Punktacja: : 6
<11 — niedostateczny i || Razem punkiéw
11-12 - dostateczny : Ocena

13 -15 — dostateczny plus
15—-16 — dobry
17—-18 — dobry plus - PR PR n
19 -20 — bardzo dobry (podpis)
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. (3 pkt.) Udowodni¢, ze jesli funkcja g (wielomian lub nie) interpoluje funkcjg /'w weztach
Xo, X1,-..» X,_1, afunkcjahjest funkcjataka, ze a(x;) = 5, (0< i< n), toistnieje stata c, dla kto-
rej funkcja g + ch interpoluje funkcj¢ f'w punktach x,, x;, ..., x,.

. (4 pkt.) Dla jakich warto$ci parametréw a i b funkcja
(x-2+a(x-1?*, xe(-x,2),

S(x)=1 (x-2)>-(x-3)*, xe[2,3),
(x-3)+b(x-2)%, xe[3,»),

jest funkcja sklejang stopnia trzeciego?

. (3 pkt.) Coto znaczy, ze rzeczywista macierz kwadratowa A jest dodatnio okreslona? Jak mo-
zna zastosowac jej rozktad A = LL" do rozwiazania uktadu rownaf liniowych Ax = b?

. (4 pkt.) W jaki sposob otrzymuje si¢ metody iteracyjne rozwigzywania uktadéw rownan li-
niowych?

. (3 pkt.) Opisa¢ metodg regula falsi znajdowania pierwiastka rOwnania f{x) = 0.

. (3 pkt.) Zastosowac twierdzenie Sturma do okreslenia liczby rzeczywistych pierwiastkéw
wielomianu

w(x):x3+x2—x—l.

(wypelnia oceniajacy)

Zadanie Liczba punktow
1
2
3
4
5
Punktacja: 6
<11 — niedostateczny Razem punktow
11-12 — dostateczny
13—-14 - dostateczny plus Ocena

15-16 — dobry
17—-18 — dobry plus
19 —-20 — bardzo dobry




